

УДК 343.8

Гарантии прав осужденного в отечественном законодательстве

Кунц Елена Владимировна,

доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник,
ФКУ НИИ ФСИН России. Россия, г. Москва.

E-mail: 73kuntc@mail.ru

ORCID: 0000-0001-8793-0574

Аннотация. В статье обобщается, что права осужденных находятся под государственной защитой в лице соответствующих правовых гарантий, имеющих правовое закрепление в различных источниках законодательства. В силу этого, назначение гарантий осужденного заключается в создании совокупности условий, которые позволяют обеспечить определенное правовое положение осужденного.

Ключевые слова: гарантии, права, осужденный, отечественное законодательство, правовое регулирование.

Права и свободы осужденных могут быть ограничены только приговором суда и лишь только в той мере, в какой зафиксировано уголовным и уголовно - исполнительным законодательством.

Существует значительное число международных правовых актов, регулирующих права и обязанности осужденных. Ученые классифицировали их по различным основаниям. Большинство исследователей берут в качестве критериев деления: степень общности (универсальные и специальные); степень обязательности (обязательные и рекомендательные); источники происхождения; широта (территориальным масштабам) действия; субъектный состав [1, с. 308].

О. В. Карягина и Г. А. Боднар, исследуя вопросы классификации международных правовых актов в сфере уголовно-исполнительного права, выделяют: универсальные; специальные; акты, имеющие отношение к должностным лицам; акты, применяемые к отдельным категориям правонарушителей [2, с. 175].

А. А. Павленко берет за основу деления основное содержание нормативного акта, группируя международные правовые акты на документы, посвященные, например, защите заключенных от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания; перечень требований к сотрудникам, осуществляющим безопасность и правопорядок в режимном учреждении; перечень требований, обеспечивающих поддержание правопорядка и безопасности в режимных учреждениях [3, с. 11].

Учреждения, исполняющие наказания, являются юридическими лицами, а их виды определяются УИК РФ [4, с. 70].

Общеизвестно, что жизнь в учреждении уголовно-исполнительной системы является весьма некомфортной. Она связана со многими тяготами и лишениями. Это порождает у осужденных многочисленные стрессы. Стрессы, возникающие у осужденных, значительно снижают эффективность различных мероприятий, осуществляемых в рамках обеспечения гарантий прав осужденного. Эти стрессы могут значительно уменьшить или вообще свести на нет воспитательный эффект пребывания в учреждении, так как у осужденного начинает стремительно нарастать враждебное отношение к людям и к обществу вообще, что приводит к совершению осужденным после освобождения новых преступлений. Создание в учреждениях уголовно-исполнительной системы обстановки, которая вызывает у осужденных такое состояние, приводит к вспышкам насилия и беспорядкам.

В исправительном учреждении существует весьма тонкое равновесие между осужденными и администрацией, которое заслуживает более внимательного рассмотрения. Широкий спектр тягот в местах лишения свободы включает в себя множество компонентов, начиная с так называемой тоски и кончая недостатком времени и пространства для так называемой личной жизни. Очевидно, что в данный момент осужденный испытывает неприятные ощущения в первый период срока, особенно, если он раньше не отбывал наказание в местах лишения свободы, не имеет соответствующих навыков к этому. В этих условиях, гарантии прав осужденного должны строго обеспечиваться, с учетом его возраста, и от того, чьей поддержкой он пользуется во время отбывания срока наказания.

Говоря о соблюдении прав осужденных, виновный может быть привлечен к юридической ответственности. Общественно-полезный труд, в сочетании с повышением культурного, правового и профессионального уровня приводит к тому, что часть осужденных в результате исправления утратили порочные привычки и встали на путь уважения закона, общества и других граждан.

Правовой статус осужденных является важнейшим институтом уголовно-исполнительного права, который имеет социально - правовое значение. Поскольку уголовное наказание указывает на одну из наиболее серьезных форм государственного принуждения, которая оказывает огромное влияние на правовой статус гражданина России, существенный характер приговора, вынесенного осужденному, выражается в виде наказания, которое, по - видимому, представляет собой совокупность ограничений, права и свободы человека, установленные законом гражданина [5, с. 105].

Согласно ст. 10 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации следует, что осужденные лица вправе рассчитывать на соблюдение своих прав, свобод и законных интересов, законность применения в отношении них основных средств исправления, а также правовую защиту со стороны уполномоченных органов и обеспечение личной безопасности в течение всего срока исполнения назначенных наказаний [6, с. 31].

Следует отметить, что после отбытия срока наказания большинство общегражданских прав осужденных восстанавливается.

При любом виде назначенного наказания виновное лицо подвергается обоснованному ограничению прав и наложению дополнительных обязанностей.

Соблюдение прав осужденных обеспечивается администрацией режимного учреждения, куда было направлено лицо для отбытия наказания.

Основными мерами обеспечения изоляции являются: проведение обысков во всех помещениях режимного учреждения включая и территорию следственного изолятора; оценка технического состояния помещения и инженерно-технических конструкций с точки зрения обеспечения должной изоляции от иных граждан и соседних камер; проведение личных досмотров лиц, содержащихся в следственных изоляторах; соблюдение установленных требований при сопровождении подозреваемых и обвиняемых; организация и осуществление пропускного режима [7, с. 45].

При рассмотрении вопроса о соответствии российского законодательства международным стандартам, касающимся правового статуса осужденных, более пристального внимания заслуживает регламентация прав и интересов осужденных к лишению свободы. На практике отмечаются некоторые несоответствия международным правилам, в обеспечении осужденным необходимых условий для занятий спортом и физическими упражнениями.

Международные нормы в совокупности указывают, что все заключенные имеют право: содержаться в помещениях, уважающих человеческое достоинство и неприкосновенность частной жизни. Должны учитываться с требования здравоохранения, гигиены, а также климат местности. В места содержания должно поступать достаточное количество воздуха, света, отопления.

Особое значение для человека, попавшего в места заключения, имеет не только обеспечение его неотъемлемых прав, гарантированных Конституцией Российской Федерации, но и всех социальных благ, и в первую очередь на надлежащие материально-бытовые и медико-санитарные условия.

Право на труд у лиц, содержащихся в исправительных учреждениях, сочетается с обязанностью. Осужденные не могут выбрать по своему усмотрению место и вид выполняемой работы. Заработная плата является крайне низкой, поэтому не выступает в качестве мотивации.

Отечественные правовые нормы в сфере правовой регламентации правового положения осужденных должны быть скорректированы в сторону международных стандартов.

Не менее остро стоит проблема с трудоустройством осужденных на работу, поскольку не в каждом исправительном учреждении есть предприятия, способные предоставить рабочие места всем трудоспособным осужденным. В то же время, Российская Федерация тратит немалые денежные средства налогоплательщиков на содержание осужденных в местах лишения свободы.

Кроме того, необходимо увеличить объемы государственного содействия в процессе трудовой занятости населения. Предоставить осужденным возможность выбора вида трудовой деятельности из числа предложенных вариантов. На законодательном уровне разрешить юридическим лицам, осуществляющим производство и располагающимся в районе нахождения режимного учреждения, заключение трудовых договоров с осужденными, так как не в каждом исправительном учреждении есть предприятия, способные предоставить рабочие места всем трудоспособным осужденным.

Помимо прав и обязанностей в состав правового статуса осужденного необходимо включать также и юридические гарантии их реализации, так как именно они дают возможность отбывающим наказание осужденным наиболее эффективно использовать их правовые возможности в определенных интересах.

Анализ современного состояния социальной и воспитательной работы с осужденными в уголовно-исполнительной системе говорит о том, что она нуждается не только в ее совершенствовании, но и в некотором преобразовании. Прежде всего, это обусловлено тем, что за последние годы некоторые формы работы перестали быть эффективными, как прежде, и во многом стали замедлять поступательные прогрессивные преобразования в области социальной помощи осужденным. Кроме того, серьезные преобразования требуются в системе подготовки осужденных к освобождению.

Таким образом, исключительная значимость гарантий прав осужденных состоит в возможности создания эффективного организационно-правового механизма, который надежно обеспечивал бы соблюдение прав и законных интересов осужденных и их восстановление в случае нарушения.

Список литературы

1. Гигинейшвили, М. Т. Международные стандарты обращения с осужденными / М. Т. Гигинейшвили // Юридическая наука и практика : Альманах научных трудов Самарского юридического института ФСИН России / главный редактор А. А. Вотинов. Том. Выпуск 3. – Самара : Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2015. – С. 307–311.

2. Карягина, О. В. Классификация международных правовых актов в сфере обращения с осужденными / О. В. Карягина, Г. А. Боднар // Актуальные проблемы права : Сборник докладов XIX научно-практической конференции преподавателей, студентов, аспирантов и молодых ученых, Таганрог, 13–14 апреля 2018 года. – Таганрог: Таганрогский институт управления и экономики, 2018. – С. 174–179.

3. Павленко, А. А. Влияние международных стандартов обращения с осужденными на реформирование режима исполнения лишения свободы / А. А. Павленко // Ведомости уголовно-исполнительной системы. – 2013. – № 2(129). – С. 10–15.

4. Уголовно-исполнительное право : Учебник / В. Ю. Голубовский, С. И. Захарцев, М. Ф. Костюк, Е. В. Кунц. – М.: Научно-исследовательский институт ФСИН России, 2022. – 272 с.

5. Травников, Н. О. «Предел» и «ограничение» в праве: теоретико-правовой анализ понятий / Н. О. Травников // Государство и право. – 2017. – № 7. – С. 104–109.

6. Чукичева, Е. Ю. Правовой статус осужденных к наказаниям, не связанных с лишением свободы / Е. Ю. Чукичева // Евразийский Научный Журнал. – 2017. – № 2. – С. 31–35.

7. Южанин, В. Е. Режимы наказания, обеспечения его отбывания и безопасности в исправительных учреждениях / В. Е. Южанин // Уголовно-исполнительное право. – 2016. – № 2(24). – С. 44–47.